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A szentlélek hatása.
apostolok meztelenek mindnyájan szent­

ietekkel es kezdenek szólani más nyelveken, mint 
íi szentlélek adái vala nekik szólani. Jézus tanít­
ványaira nézve a szentlélek hatása az evangélium 
hirdetésében nyilvánult. A remegő, ingatnglelkü 
tanítványok, a szentlélek hatása alatt, egyszerre 
bátor férfiakká, elszánt apostolokká lesznek. Min­
den félelem és habozás nélkül vallást tesznek a 
a Krisztusról, akit az Isten feltámasztott, megold­
ván a halál fájdalmait, a minthogy nem is vala 
lehetséges, hogy attól ö Jógva tartassék.

Ah, ha ma is vallást tudnánk tenni a Krisz­
tusról azzal hittel és bátorsággal, a mint az apos- 
talók tevének : mennyi áldás, milyen más élet 
fakadna a kéri sztyénség nyomában. Milyen más 
lenne a családi és társadalmi élet kepe. Mennyire 
megáldaná, még a legparányibb imunkánkat is, a 
megelégedés a békesség. Mennyire közel hozná 
az embereket egymáshoz örömben, bánatban a 
Krisztusban való hitnek egysége és erőssége. De, 
tehet-e vallást a Krisztusról az, a ki emberi tudo­
mánynak, világi hiúságnak, vagy éppen a bűn 
szeretetének hódolva, elfordul az ő evangéliumá­
tól, s a testnek pillanatnyi boldogságáért feláldozza 
a léleknek örökkévaló boldogságát ? A Krisztusról 
csak az tehet vallást, ki ismeri ót, s ez ismeret­
ség és a vele való élés folytán az ő lelkében is meg­
elevenedett a Krisztus lelke: a szentlélek. Ez a 
lélek ad erőt és bátorságot, hogy aztán szólhas­
sunk mellette, tehessünk érette.

Sok ember azt hiszi, hogy ö, mert keresz­
tyén, a Krisztusnak legbuzgóbb hitvallója is. Pe­
dig nem úgy van. Az egyéni hitet az élet próbálja 
meg. Mint a katonát a gyakorlat: minket is az

élet tesz a Krisztus igazi, tántoríthatatlan követő­
ivé. Mennyi keresztyén ember van : mégis milyen 
sok a bűn. Igen, mert a kisértés pillanataiban a 
legtöbb ember elfeledkezik a Krisztusról. Nincs 
ereje vele együtt igy szólani : Távozz tőlem sá­
tán ! Társaságban vagyunk. Szó van sok minden­
ről. Végre a vallásra térünk. Elől áll egy pápista 
és beszél az Antal (a kit ő »szent«-nek nevez) 
csudáiról. A reformátusok hallgatják. Szive mé­
lyén mindenki (még talán a ki mondja is) arról 
van meggyőződve, hogy abból egy szó sem Tgaz : 
de hallgat; nem mer szólani a Krisztusról nem 
mer bizonyságot tenni. Hiányzik a lélek ereje. Ez 
a hallgatás pedig a Krisztus megtagadása. A mi 
nagyjaink : miniszterek, főispánok, alispánok min­
den lelki furdalás nélkül odaállnak az urnapi kör­
menetbe. Pedig mindenki jól tudja, hogy az Istent 
nem igy kell imádni és ez a parádé nem egyéb, 
mint az egyedül idvezitő egyház győzedelmi me­
nete a protestántizmussal szemben. De hát hol 
van a nagyok hite, bátorsága, hogy vallást tegyenek 
a Krisztusról ?

Minek ? gondolják talán. Ott vannak a pa­
pok. Elég ha ők hirdetik unos-untalan, hogy a 
reformátusoknál van az igazság ; egyedül csak a 
református vallás az igazi vallás. Miért áldozzák 
fel még ők is befolyásukat tekintélyüket, nyugal­
mukat ? Az ilyen vallástétellel nem erősödik meg 
a református egyház, s nem nyer diadalmat a 
Krisztus evangéliuma. Oh milyen más képpen 
volt az első pünkösd napján. Avagy volt-e kivá­
lasztott pap ? Nem volt. Hanem mindnyájan szent 
nép és királyi papság voltak, a kiket az Istennek 
lelke arra ösztönzött, hogy bizonyságot tegyenek 
a Krisztus evangéliuma mellett. Milyen máskép­
pen volt az üldözések alatt, s a reformáczió kor­
szakában. Az istennek lelke lakozott minden sziv-
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ben, s ennek ereje hatott, munkált, építette a Krisz- 
tus'l anyaszentegyházát.

Ezt az anyaszentegyházat az Istennek szent­
lelke tarthatja meg ma is. Vettetek-e szent lelket 
— azt kérdem. Nagyon sajnálnám azt az embert, 
a ki nem részesült volna, legalább parányi rész­
ben, a szentlélek áldásaiban. No, ha vettetek szent- 
leiket : álljatok elő mind, és tegyetek vallást a 
Krisztusról. Építse minden ember szóval, tettel 
abban a körben, a hol él a Krisztus anyaszen­
tegyházát, hogy azon a pokol kapui ne vehesse­
nek diadalmat. Beke Károly.

A honvéd alkonya.
Budavár bevételének évfordulóján, 1904. május 21-én 

szavalta : Illyés Bálint.

Szép volt a hajnal felpirosló fénye 1 
A szent szabadság tündér hajnala ! . , .
Népek szivének kigyuladt reménye,
Bus földünkre, mint angyal száll vala . .
S örömet hirdet a kunyhók népének ;
Mint Betlehemben a szent éjszakán . . .
S fölzeng reá buzgón a hala-ének,
A róna-sikon s bérezek trónusán! . . .

E hajnal fényben született a Honvéd,
Megvédni a szabadságot s hazát . . .
Sok bérenezhad előtte porba omlók,
Úgy szórta karja a véres halált! . . .
Dicsőségét a csillagokba irta,
Hogy tündököljön örök időn át ;
S a hir: e zengve szárnyaló pacsirta,
Hős tetteivel két világra szállt ! . . .

TÁR C Z A.
--------0---

A sárgult imakönyv.
Kicsiny lakásban, szerény igényekkel, meg­

adássá! viselte bús özvegységét Aszódi Andrásné. 
Egyetlen gyermeke, a feslő rózsabimbóhoz ha­
sonló Márta, ki Ki tavasznak bájos üdeségét hor­
dozta arezán, az özvegy elvesztett boldogságának 
kárpótlása volt.

Aszódi Andrásné kisnemes családból szár­
mazott. Atyjától örökölt kis birtokának felét el­
adta akkor, mikor boldogult férje halála után a 
hitelezői megrohanták.

Alig Aszódi András élt, az adósság évről- 
évre szaporodott, de Aszódi mindig ki tudta mó- 
dolni, hogy a pert, az árverést, mely annyiszor 
fen\ cgette elpusztulással a kis vagyont, megtudta 
előzni. Hanem amint Aszódi lehunyta szemeit 
még alig száradtak fel a kesergők könyei, már 
jött az ekzekuezió, felírtak minden ingó és ingat­
lan vagyont s Aszódinénak kereken megmondot­
ták, hogy ha nem fizet, hamarosan dobra kerül a 
nemesi kúria.

Az Aszódiék hitelezői között volt cgv kedvet­
len lelkű ember, Zsugordi, ki már sok szegényt 
juttatott koldusbotra. Ennek a vad embernek a
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Nagy volt a kor ! s mi tette még nagyobbá ? 
A Honvéd, a csaták félistene! ... v 
Lángzó szivét mikéntha égre dobná,
A lelkesülés fölcsapott vele! . . .
Bérczen, síkon s a várak büszke ormán, 
Véres fővel aratta a babért . . .
S a harezmezőn babérit szerteszórván,

Édes hazám! — mond — ez is a tiéd!«

Ez volt szivének minden dobbanás :
Honáért élni s érte halni meg !

Oh nemzedék! tekints ez óriásra,
S dobogjon fel nagy tettein szived ! . . .
Es ne feledd, hogy égő büszkesége,
Volt honának c csonka — béna — had . . . 
S hogy ncvok dalba s imába szőve be:
Kik itt nyugosznak e sírbant alatt!

Baj társai in ! tán mi is nemsokára 
Követjük őket — pihenni velek —
A haza földnek megszentelt porába —
S reánk is majd virágot hintenek ! . . .
De szebb virág az, mi keblünk áthatja,
Hogy győz az eszme síron s sir felett ;
S a nemzedék majdan dúsan aratja,
Amit az első Honvéd elvetett ! . . .

Termő kalászba hajt itt a szabadság,
S a népjog e vértől ázott poron . .
S kik érte drága vérüket áldoztak :
Túl élnek az enyészeten s koron ! . . . 
Emeljen h it a múltnak büszkesége,
Ki görnyedsz a nyomor-kereszt alatt . . .
S bár elborult szép hajnalodnak fénye;
Arany sugart hint rád az alkonyat

rósz lelkiismeret kiült az ábrázatára : aszott arczá- 
száz ránéz szántotta keresztiil-át, szemei he vol­
tak esve, szemöldökei a közöttük levő méh' ba- 
rázdákkal ijesztő módra hatottak mindenkire. En­
nek az embernek esteli és reggeli imádsága a 
pénznek bálványozása volt. Míg más ember az 
igazak álmát aludta, ő azt számitgatta, tervez­
gette, mikor adja kezébe a koldusbotot egy-egv 
uj áldozatnak.

i Ennél a kegyetlen kisértetnél is nagyon be 
voltak adósodva Aszódiék. Aszódiné rá volt ké­
szülve, hogy most mar a zsarnok ember pár nap 
alatt kidobja őket kis vagyonukból. Mekkora volt 
azonban Aszódiné meglepetése, mikor az utálatos 
uzsorás, kit rendesen rongyos ruhában, piszkosan 
látott mindenki, tisztességes ruhába öltözve ko­
pogtatott be hozzá.

Aszódiné lelkén kínos sejtelem vonult át. 
Ez az ember, ki mindenkit megvet, ki minden 
adósát olybá tekinti, mint hitvány ebet, ez az 
embet tisztességes ruhában jő hozzá! Amint be- 
lepctt Zsugordi a házba, mosolyra húzta száját. 
Milyen ijesztő alak volt a rettenetes arez, melyet 
mindenki csak haragtól duzzogni látott, most mo­
solyra kényszerítve. Arezizmai annyira el voltak 
szokva a mosolygástól, hogy most majdnem csi­
kói og\ a húzták hátra a száj két végét, de minél 
inkább erőlteté a vidám mosolyt, annál vadabb
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Az erdélyi egyházkerület 
életéből.

Erdélyi ev. ref. egyházkerületünk május hó 
•>7. és 28-án tartotta meg ez évi rendes közgyű­
lését. Mint rendesen, ugv erre a közgyűlésre is, 
az igazgató-tanács részletes jelentést terjesztett 
be. A »Vasárnap« olvasóit bizonyára érdekelni fogja 
ez a jelentés, mert ebből megpillanthatják egyház- 
kerületünk beléletét, a mely Br. Banffy Dezső 
főgondnok és Dr. Bartók György püspök vezetése 
alatt, a legnagyobb pontossággal és körültekintés­
sel vezettetik. Íme, a jelentés rövid kivonatban.

A) Az egyetemes konvent rendkívüli ülést 
tartott 1903. deczember 8—11. napjain, Budapes­
ten mely ülés összehívását a zsinati törvényja­
vaslatnak az egyházkérületnek véleménye értelmé­
ben való átdolgozása tette szükségessé.

1 Egyetemes konventünk emez ülése, tulaj­
don képen f főtárgy a mellett, foglalkozott a feleke­
zetek egyenjogúságát és viszonosságát biztosító 
1848. évi XX. t.-cz. végrejtásának kérdésével is, 
a mennyiben a hazai két protestáns egyházat kö­
zösen érdeklő ügyekben az ág. hitvallású c\ ang. 
egyház kiküldötteivel együttesen tanácskozó bizott­
ság által elkészített emlékiratot tüzetes tárgyalás 
alá vette és azt egyhangúlag elfogadván, felhatal­
mazta a bizottságot arra, hogy a memorandumot 
a kormány elé terjeszthesse, ami időközben tény­
leg meg is történt.

Az 1848. évi XX. t. eben foglalt elvek meg­
valósítása, illetőleg végrehajtása tárgyában kelt 
eme vélemény, illetőleg kérelem, nagy részletes

lett a kifejezése. Márta megrémülve a szörnyű 
áhrázattól, anyjához simult.

Aszódiné helyivel kínálta s leültette Zsugot dit.
_ Aszódiné asszonyom, kezdi a hitelező

folyvást mosolyogva, én tudom, kegyed nagy mo- 
morba jutna, ha én most végrehajtanám tartozá­
sait, hanem he akarom bizonyítani, hogy nem 
vagyok olyan rósz ember, a milyennek ^résztél­
nek ; ime én nem követelem a magamét. A bir­
toka fele részéből kifizetheti Aszódiné asszonyom 
a sürgősebb tartozásait, a másik féléből eleldege 
leányával szegényesen, takarékosan. 1 ehetnem 
ugyan, hogy azonnal a koldustarisznyat akasszam 
a nyakukba, mert első helyen az en részemre 
van lekötve vagyonkájuk, de tudja meg a yi ag, 
hogy Zsugordi tud jó, nemes lelkű is lenni, ha 
kell. Xekem tehát most ne fizessen ; ha kesobi 
valamit törleszteni tud, jó, ha nem tud, ugv is jo.

Minő hatást tett a Zsugordi beszéde a sze­
gény özvegyre, azt könnyű elképzelni . m iá egy 
pallost tartottak volna fölötte s mintha mar bele 
is vágtak volna nyakába, ezen szavak useie e 
ben : »Érzed, hogyan fáj? Ez a pallos az en ke­
zemben van, ha most csak parányit megnyo , 
veszve vagy !« ........

Aszódinénak elszorult a szive. - Mxöszo 
nőm« — mondá — azzal elakadt hangja s e any a 
lőtt karosszékében.

ségel és konkrét adatokra támaszkodva mutatja 
ki a protestáns egyházak számtalan sérelmét, a 
törvénybe biztosított egyenlőség és viszonosság 
tényleges hiányát és azután az idézett törvény 3. 
ij-ának elvi végrehajtását is követelve, a protes­
táns egyházak nagy fontosságú kultur-hi válásának 
megfelelő teljesítése czéljából, átalányösszegben 
folyósítandó államsegélyt kér.

Maga a vélemény, részben a kiadott külön 
füzetekből, részben az egyházi lapok közléseiből 
bizonyára ismeretes a főtiszteletű és méltóságos 
egyházkerületi Közgyűlés tisztelt tagjai előtt, mi­
nélfogva annak bővebb ismertetésére ki nem ter­
jeszkedünk, de emlékcztetésül e helyen is közöl­
jük, hogy a magyarországi ev. ref. egyház szük­
ségletének fedezésére, indokolt számítások alapjan, 
3,966.729 kor. uj segénv utalványozásainak szük­
sége van kimutatva, melyből fordítandó volna .
1. az elviselhetetlen egyházi adótér- ___

hek csökkentésére ..... 1,400.000 k.
2. az egyházi közigazgatási költse-

gekre........................................ 483./3 ) k.
3. a lelkészek kórpótlékára, ötöd- _

évenként á 200 kor.................... 1,133.00b x.
4. a lelkész! nyugdíjintézetre . . 40*4.000 »
5. a nem állami intézetekben tanuló

ref. növendékek hitoktatásának _ 
biztosítására . . • • ■ • _ • 150.00O k.

6. a tanítóképzés és növelés czél-. . 1 4O0.CKK4 k.jaira.............................................
Be van jelentve ezenkívül, elóbb-utóbb tá­

masztandó jogos igényként a lelkész- es tanár­
képzés szükséglete is, melyre nézve azonoan meg

Aszódiné különben is gyönge, beteges asz- 
szony volt. Valami köhögés sanyargatta, mely ha 
rájött, majdnem megfojtotta. Most a sok szenve­
dés után annál inkább hatott rá a Zsugordi ért­
hetetlen nagylelkűsége s ez jobban aggaszta ot, 
mintha talán ma ki kellett volna költözködnie la­

kóházából.
A beteges szülőnek titkos sejtelmei néha be­

pillantanak a távol jövőbe s Aszódiné ettől kezdve 
sokszorosan aggódott leánya jövője miatt.

Az anyának azonban helyén volt az esze. 
Tudta azt,' hogy az özvegyeknek és árváknak 
sorsa nyomorult, mert ha kidől mellőlük a ferh, 
az erős támasz, a leghitványabb is érezted velük 
(gyengeségüket, elhagyatottságukat. Aszodine tudta 
azt is, hogy amint ő elköltözik ez árnyék világból, 
Mártája teljesen Önerejére lesz hagyatva. Ezt az 
erőt akarta hát ellátni mindennel, a mi ot arra 
képesítse, hogy ne legyen kénytelen a masok ke­
gyére rászorulni. — Aszódiné azt is tudta, hogv 
az ő napjai meg vannak számlálva ; tudta, hogy 
nincs vesztegetni való ideje, azért hozzáfogott a 
munkához. Leányát megtanittatta varrni A szom­
széd város egy hires varrodájába adta be Martat, 
ki üde szépségével, csinos termetével, bájos meg­
jelenésével általánosan feltűnt s a varróleanvokban 
nem kis irigységet, féltékenységet keltett. Rövid 
idő alatt Márta lett a varroda legügyesebb mun-
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részletes számítások nem tétettek és így az igé­
nyelt összeg kitüntetendő nem volt.

2. Az egyházi törvénytervezetre vonatkozó 
egyházkerületi vélemények, tudvalevőleg, már a 
múlt év június havában tartott rendes kon ven ti 
ülésre be voltak terjesztve és a 22. jkvi szám 
alatt kelt határozattal szervezett tizes bizottságnak 
adattak volt ki, hogy azok figyelembevételével a 
törvénytervezet átdolgoztassék.

E bizottság egyeztető munkája alapján vette 
tárgyalás alá a rendkívüli konvent a törvényjavas­
latot és öt ülésen keresztül folytatott beható ta­
nácskozás után megállapította a végleges terveze­
tet, mely azóta a szövegező bizottság re tortáján 
is átmeme . immár a zsinati tárgválásra teljesen 
készen áll.

Figyelembe vette az egyeztető bizottság az 
eg\ es kerületek és ez alapon az egvet. konvent 
ákal is követelt amaz ügyek megoldási módjának 
kei esését is, melyeket a törvénytervezetbe iné0- 
beilleszteni nem lehetett.

Ilyenek :
, . a> az egységes liturgia megállapítása iránti 
ki\ ánalom, melyre vonatkozólag az egy kerületek­

ből véleményes javaslat kéretett.
b) a diakonia kérdése, melynek megoldha- 

tasa czeljából, Degenfeld József'gróf főgondnok 
aa elnöklete alatt, öttagú bizottságot küldött ki a 
konvent, tervezet kidolgozására.

. ',k Az 01 s^ágos lelkészi nyugdíjintézet szer­
vezésének előkészítése is foglalkoztatta a rendki- 
vul! konventet, a mennyiben tudomásul vette hogv 
az intézet létesítésére vonatkozó szakértői száini-

kása, kinek finom Ízlése annyira ismertté lett 
hogy a legkenyesebb munkákat mind ő végezte’ 

Amint a varrást kitanulta, haza ment "an v- 
jahoz, de a varrodától itt is kapott megbízást 
ug\ annyira, hogy a szegény ház nemcsak szük­ségét nem látott, sőt már egy ízben annyi pét 
zecskejuk is összegyűlt, hogy az özvegy <fgyösz-
jfngia r IS VlU az adossá§ törlesztésére Zsugor- 
dinak, ki azt visszautasítván, azt mondá, hosy a
sürgőSCSak haSZnalják feI e§yébre, az övé nem

tások az illetékes bizottság által elkészítettek. Hogv 
azonban az alapszámitások még megbízhatóbbakká 
váljanak, elrendelte az egyetemes konvent azok­
nak még egy biztosítási szakférfiú által leendő 
felülvizsgáltatását is, kimondván határozatilag hogv 
mindkét szakvélemény leküldendő lesz ezután az 
egyházkerületekhez, véleményadás végett.

4. V égül még a zsinattartás engedélyezésé 
nek kieszközlésc és a zsinati ülések megkezdési 
határideje tekintetében határorott a rendkívüli kon 
vent és e szerint reformált egyházunk országos 
zsinata 1904. november 10-ére, Budapestre les- 
összehiva.

B) 1. Igazgatótanácsi irodánk ügyforgalma 
a múlt 1903. év utolsó három és a folyó év első 
négy hónapjában, tehát összesen 7 hó alatt a kö­
vetkező volt: Iktatóra érkezett 3664 drb kiadvány 
es pedig postai utón továbbittatott 2888 kézbesí 
tókönyv mellett 768.

Igazgatótanácsi ülést !>-ct tartottunk és eze­
ken 4í »4 drb közigazgatási, valamint 14 drb közi a. 
bírói ügy nyert elintézést.

Az egyházkerületünk kebelében fennálló 
behmssioi körök helyzetében lényegesebb változás 
múlt ev jelentésünk beterjesztése óta, elő nem ál-
o... ; zcrvezes alatt van a mezöörményesi mis- sioi kor.

A rendkívül exponált helyzetű, de kitűnő 
vezetes mellett szép fejlődésben levő brassói mis- 
5101 all°mas erősítésére, ottani híveink vallás-erköl- 
CS1 gondozásának fokozására, jótékony hatással 
esz ama regi tervbe vett, de meglógásra csak 

most jutott intézkedésünk, mely szerint a nagy

A kegyetlen kaszás még csak annyi időt,

, őzv egy és árva szivének sebei már he- 
gedofenien valának, mikor a sors viharja ismét
sötét fellegeket terelt a szegény ház fölé. _Aszó-
dine egy alkalommal erősen meghűlt, tüdőgyulla" 
<- as kapott, melyből ugyan meggyógyult de kö 
hogese súlyosbodott. Agyban kelleU maradnia" 
A leányka aggodalommal ápolta anyját A* kör 
n-vek lefJ°bb orvosait elhivatta ; összetett éjét és 
napot. Hasztalan volt azonban a szerelő Teán! 
nak önfeláldozó gondozása, az anyánaK félévi ki 
nos szenvedésé után, mikormára legutolsó fi"

szivet. n et a fr,ssen gyógyult

onni,; 7. mmyi IUUI,
ann\ 1 eszmeletet engedett a betegnek, hogy elbu- 
csuzhassek szeretett gyermekétől.

Istenem, milyen bucsuzás volt ez! Mennvi 
mondani valójuk lett volna egymásnak, de a meg-
Já1nin?ag’ a gvotro /ájdalom, hogy örökre el kell 
\almok, nem engede szóra nyílni ajkaikat, csak 
sum konyzapor oldá fel emésztő keservüket —
i eViö^i ,kCblT - SZ?ritá «yemiekét az elszállni 
kezdő lelek utolsó fellobbanásával ; a leány érze

ahalf h!degségét’ dc odasimult hozzt
hasztalan' 7 7rí akama ^hnclegiteni. — Mind 

‘ x mtett’ hogV végezzék a búcsú­
zott Az,anyanak utolsó vonaglása szót ho-
öröksÄ >>LcanyT’ az i'uakönyvem lesz az 
s Pár nnrr ' ' aZZa niegkezdődött a haláltusa 
gásí hal 7 ,m!lva CSak a Marta keserves zoko-
freszte 1ÍT 1 • aZ anya’ kit annyi gyötrődés 
pesztc leánya miatt, arczán most is a legnagyobb

ketsegbeesest fejezve ki, megszűnt élni. "
A fészek tehát védő nélkül maradt._Már-

tanak dvesztett boidogsagä után még két kincse 
volt. ugyesege és feltűnő szépsége.

(Folyt, köv.)
Zoványi Lajos.
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buzgóságu körlelkész mellé segédlelkészi állást 
szerveztünk és azt főtiszteletü Püspök aa be is 
töltötte.

A romániai missió helyzetének erősítése vé­
gett szintén czélszerii intézkedések bevezetése van 
folyamatban, melyeknek szükségessége felöl és 
módozatai iránt a főtiszteletü Püspök által felkért 
és helyszíni közigazgatási vizsgálatot tartott bizott­
ság tájékoztatta igazgatótanácsunkat. E bizottság 
tagjai : nagyságos Sándor József, orsz. képviselő, 
romániai főgondnok és nagytiszteletü Nagy Ká­
roly, theol. aai voltak, kik nagy körültekintéssel 
és ügy buzgalom mai végezték a vizsgálatot.

Az erdélyi egyházkerületünk gondjaira bízott 
külföldi missióhoz tartozott a Bukovinában fekvő 
andrásfalvi ev. ref. magyar egyházközság is, 
melynek bel ügyeibe mélyebb beavatkozási joggal

„Szegd meg a te kenyeredet az 
éhezőnek“.

Szép májusi délután volt. Éppen iró-asz- 
talom mellett ültem, gondolkozva a másnapi be­
szédem felől.

Kis szobám ablakait kinyitottam, a melyen 
keresztül langyos tavaszi szellő s a szépen kivi­
rágzott fáknak kellemetes illatárja áradt be. Hal­
lottam a madarak dalolását s a rovarok zsongá­
sát, láttam a nagy sürgést-forgást a természet 
örökszépségii templomában, hol minden teremt­
ménye a jó Istennek szüntelen munkálkodik. 
Egyszer csak kopogtatást hallok. Szabad, felelem. 
Amint az ajtó kinvilt, nagy meglepetésemre egy 
urias kinézésű ember toppan be s bemutatja ma-

■•uáistöA

r-Jpé; v.jf %

'Ä -■

v -«Mtl
rj-l i««1Mi-i

■ % &

■Se»- Síi-
5 ■/£0 ■ ■'jg «MK

B1BI.IA ÁRUSÍTOK

ugyan nem bírtunk, de az illetékes ausztriai egy­
házi főhatósággal létesített szerződésszerű megál­
lapodások folytán biztosítva volt részünkre némi 
befolyás a papi állás betöltése körül és kötelezve 
volt az ottani lelkész arra, hogy félévenként jelen­
tést tegyen hozzánk, sa ját felsőbb hatóságai utján, 
az egyházközség anyagi és szellemi állapotáról. 
Szász János jelenlegi lelkész aa azonban éveken 
át elmulasztotta köteles jelentésének megtételét, 
sőt ismételt fel hi vásaink és a bécsi cs. kir. egy­
házi főtanács utasítása daczára sem számolt el a 
Magyarország területén, igazgatótanácsunk aján­
latára megnyert belügyminiszteri engedélyivel a 
főhatóságunk erkölcsi támogatásával foganatosított 
templomépitési adomány-gyűjtésről. E mulasztá­
sok miatt kénytelen volt igazgatótanácsnak javas­
latot tenni a főtiszteletü és méltóságos egyetemes 
Konventhez, a nevezett lelkész részére folyósítva 
volt évi*200 kor. közalapi segély megszüntetése 
iránt.

(Foly*. kov.;

gát s a kölcsönös ismerettség megtörténte után 
leültettem s kezdetiünk beszélgetni mindenféléről; 
mert kérem, a hol csak két-három úri ember van 
a faluban, a pappal és mesterrel együtt: ott nagv 
szerencsének tartjuk, ha legalább magunkformáju 
emberrel beszélgethetünk.

Beszélgetésünk közben csakhamar felismer­
tem, hogy e nyájas ismeretlen, az én kedves ven­
dégem mi járatban van. Ez alatt újból kopogta­
tást hallok. Jött a harangozó uram s kérdi, hogy 
harangozhat-e a vecsernyére ? Igen — mondám.

Mig a harangozás folyt, mi csak tovább 
beszélgettünk. Aztán templomba indultam. Ven­
dégem is óhaját fejezte ki, hogy szeretne eljönni; 
én kész örömest h vtam, habár észrevettem, hogy 
őt nem a lelki szükség, a vallásos buzgóság ve­
zeti az Isten házába, hanem az a jó reménység, 
hogy igy gazdagabb aratása lehet nálam.

Bevezettem a temp ómba és helyet mutat­
tam neki s az isteni tisztelet letelte után ismét 
csak hozzám jött e buzgó vendégem. Már egy
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órájánál több lehetett, hogy együtt beszélgettünk, 
de még nem rukkolt ki jövetele czéljaival. En se 
kérdeztem. Végre rátért és nagy bevezetés után 
elmondta, hogy sorsüldözött ember, és kér, hogy 
segítsem. De én látva, hogy ép kéz-láhu erőteljes 
ember s protestáns elvemnél fogva inkább szere­
tem az ilyennek munkát, mint kenyeret adni: a 
lelkére kezdettem beszélni.

Mondám : miért nem keres valami munkát, 
hiszen látom jó egészsége van, ép kéz-láb s ta­
lán még tud irni olvasni is s ha a testi munkát 
nem birja, keressen valami könnyebb munkát, 
mert szégyen az ilyen ifjú embernek a házalás. 
Nézze, mennyi sánta, béna, nyomorék, a kiket 
segíteni kell, segíteni keresztyéni kötelesség.

Erre ő igy felelt: Tiszteletes ur, nézze meg 
az isten az égi madarakról is gondoskodik, azok 
pedig sem nem vetnek, sem nem aratnak és mégis 
élnek.

A mire én eképen felelék : Ez már nagyon 
furcsa gondolkozás, hogy egy ember, a kit az 
Isten az ő képére és hasonlatosságára teremtett, 
a madarakhoz hasonlítsa magát s a kit az Isten 
a teremtettség koronájává tett és adott neki gon­
dolkozó észt, igy lealacsonyítja emberi mivoltát.

A mire már nem igen tudott felelni csak 
azt mondá : adott eleget az Isten másnak abból 
juthat nekem is.

E feleletéből újból láttam, hogy egy meg­
fásult szivü haszontalan ember az én vendégem, 
a ki munkátlansággal, dorbézolással lopja azt a 
drága időt, a melyet neki a jó Isten adott. De 
azért feleletére beszédem folytattam mondván :

Nézze meg kérem a kinek van valamije, 
mennyit kellett érette fáradni. Egész nap verejté­
kezik a forró nap hevében, mert mindnyájunknak 
adott a jó Isten egy munkakört, a melyet ha élni 
akarunk, híven be kell tölteni mindenikünknek. 
Egyik szellemi, másik testi munkával dolgozik, 
mert hisz az iiás is azt mondja ; A. ki nem dol­
gozik, ne is egyék!

Eképpen igyekeztem vendégem egy kissé 
megjobbitani, mire cgvszcr csak felugrik helyéről 
es igy szól:

11a akarom valamivel segíteni, segítsem és 
ne tartsak neki prédikácziót. Látva, hogy minden 
igyekezetem és beszédem kárba veszett: segítet­
tem is, a mint tehettem. Aztán nagy elégedetlen­
séggel eltávozott. I tán a néztem. Es mit láttam ? 
Hogy az én vendégem egyenesen megy a korcs­
mába, hogy azzal a nehány fillérrel, a mit adtam 
sziverositot vegyen. Ekkor még jobban elkesered­
tem, hogy milyen gyarló az ember.

, . Eelkiismeretem azonban megnyugtatott háth 
mégis jó munkát végeztem ?

Az elvesztegetett időt nem is bánom, mei 
ig> is köszönettel tartozom vendégemnek. Egyfc 

m(rrt nem kellett töprengnem a másnapi pre 
dikaczio felett, mert e tárgyról beszélve, oly leli 
gyönyörrel hallgatták híveim, hogy úgy gondolon
\r bfet, Jfpitett’ mint egy előre jól betanult beszéc 
Másfelől, mert ez az ember még inkább meggye

zött a felől, hogy Krisztus ama mondása Á»Szegd 
meg a kenyeredet az éhezőnek« : nem az ilyenekre 
vonatkozik, hanem : a nyomorékokra, az árvákra 
a munkaképtelen öregekre.

Lörincz Áron.
ev. rel. s lelkész.

Hazai krónika
— 1904 május 20 —

A képviselőház, a delegácziónális tárgyalá­
sok miatt, az elmúlt hét folyamán csak rövid ülé­
seket tarthatott. Így május 19-én előbb a Wimp­
fen grófok és br. Treiuttenburg Frigyes főrendi házi 
tagságáról szóló törvényjavaslatot fogadták el. Az 
ellenzék tiltakozott az idegen származású főren­
dek ellen, de a kormány megszavazta a javasla­
tot. Hasonlóan elfogadták a beruházásokról szóló 
törvényjavaslatot is. Május 20-án Perezel elnök 
bejelenti, hogy a király kegyesen elfogadta a kép­
viselőház köszönet nyilvánítását Kákóczv hamvai 
hazaszállításáért. Azután Rátkay László óvást emel 
a hadügyi költségek emelése ellen és hibáztatja 
Guluchovszkyt, a miért Törökországot megfenvu- 
gette. Tisza azt feleli, hogy Rátkay is majd meg­
fog győződni a hadügyi költségek' emelkedésének 
szükségéről és a közvéleményt is meg lehet nyug­
tatni c felől. Törökországgal is a jó viszonyt fen 
akarják tartani, azért kellett a hibáit is elmondani. 
Május 21-én már csak formális ülés volt. A hon­
atyák is elutaztak — szentlelke! venni.

A főrendi ház hagyományos rövidséggel tár­
gyalta le a képviselőház által átküldött javaslato­
kat. Ott nem igen szokás hosszú beszédeket mon­
dani, az obstrukezió meg éppen ismeretlen

a magyar delegaczio hadügyi bizottságában 
Tisza miniszterelnök is felszólalt es részletezte a 

I it reich által az osztrák dclegáczióban bejelentett 
400 Htillió uj hadügyi követelést. Mert a közös 
hadsereg számára most már éppen kerekszámban 
400 tnillió uj költséget kér Pitreich. Tisza azt 
mondja, hogy ezen összegből 222 millió kell az 
uj ágyukra ; 04 millió hadihajókra és a többi kell 
különböző dolgokra. De még ez sem elég, mert, 
ha behozzák a kétéves katonai szolgálatot,’ akkor 
uj befektetésekre még ötven millió kell. íme, ilyen 
könnyen dobálóznak ott fenn a miliókkal,’ a ' mi 
elvégre is a szegény adófizető polgárok zsebéből 
kerül elő.

V ílágkrónika.
Japán-orosz háború. Piros pünköst nagy 

létéig a hadi szerencse szárazon és vizen állan- 
i. oan a japánoknak kedvezett. Utóbb olyan hírek 

*108y a szerencse megfordult és a musz- 
\ak kezdenek felülkerekedni. Legalább ezt remé- 
ük Ezt abból remélik, hogy Porth-Arthur előtt 

e, ,na8X japán hadi hajó, az oroszok által kitett 
robbanó aknaba ütközött és menten elsülyedt. A 
legénység közül is, mintegy 900 vízbe fulädt. Az 
e su >edt »Hatsuse« nevű hadihajó, mely japán- 
orszagnak legelső és legerősebb csatahajója volt,
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125 ezer fontba került íegv font = 24 kor.) Bár 
ez nagy csapás a japánokra, de a vizen igy is 
sokkal erősebbek az oroszoknál. Porth-Arthurt ok­
vetlen beakarják venni a japánok, mielőtt a balti 
tengeri muszka hajóraj odaérkeznék.

A másik csapás a szárazföldön érte volna 
a japánokat. Nevezetesen az oroszok visszaszorí­
tották a Jalu folyó mellé. A visszavonulásnál Kn- 
roki japán hadvezér nagy veszteséget szenvedett. 
Erre nézve azonban az a hir jő, hogy a japánok 
visszavonulása szándékos volt. Kuroki hadvezér 
megváltoztatta a haditervét, mert a kozák lovasok 
nagyon nyugtalanították. Az oroszok most nap­
nap után küldik a katonákat a hareztérre, s igy 
a háború kimenetele a legnagyobb bizonytalanság.

Francziaország és a pápa. X. Pius pápa 
a őszentsége« csak nem akar letenni arról a gon­
dolatról, hogy világi uralmát visszaállítsa, és ma­
gát a földi fejedelmek fejének tekintse. Megvárná 
most is, hogy a melyik államfő Rómába megy, 
az első sorban nála tisztelegjen. Ő azonban soha 
se adná vissza a látogatást, mert a pápáknak 
nem szabad kimozdulni Rómából. Loubet franczia 
köztársasági elnök a múlt napokban viszonozta 
az olasz király látogatását, de nem ment cl a pá­
pához, minthogy nem is volt ott mit keresnie. E miatt 
a pápa nagyon megharagudott és tiltakozó jegy­
zéket küldött úgy az elnökhöz, mint az összes 
európai uralkodókhoz, hogy mikot Rómába men­
nek előbb látogassák meg a pápai udvart, mint 
az olasz királyt. Francziaország arra azzal felelt, 
hogy követét a pápai udvartól vissza hívta és 
minden érintkezést megszakított Romával. Ez más­
képpen azt jelenti, hogy Francziaország nem tekinti 
a pápát vele egyenrangú hatalomnak, hanem csak 
a kath. egyház fejének. Hogy a többi ország 
kormánya mit csinál a pápai átiratra, azt még 
nem tudjuk. Pápa »őszentsége«, ha Jézus Krisz­
tus földi helytartójának tartja magát: akkor na­
gyon csudálkozunk, miért vágyik földi királyságra, 
mikor Jézus visszautasította magától a királyságot, 
sőt határozottan azt mondotta : »Az én országom 
nem c világból való.«

Péter szerb király közelebbről meg fogja 
magát koronáztatni. A koronázási ünnepélyen 
jelen lesz a bolgár- és montenegrói tejedé.em is. 
A spanyol királyt meghívta a német császár, hogy 
vágyén vészt az idei nagy hadgyakorlaton. Ez a 
meghívást el is fogadta és megígérte, hog\ elmegy .

Tavaszszal.
Arczomat legyinti 
Szolid lágy fuvalóm,
Egy csodás érzelem 
Biztat s visz utamon ; 
Szivem meg meg dobban, 
Valami úgy hat rá,
Mint ha cl hajolná !

Légy áldva napsugár,
És kedves kikelet;
Hogy felváltodtad a 
Zivataros telet,

S ki tártad a szép 
Természet kapuját 
Reményteljes útját 3

Életet öntöttél,
A bús némaságban,
Dalversenyt rendeztél 
A berek aljában,
Mit hallgat a lélek,
Elejétől végig 
Melylyel száll az égig!

Nyüzsg az élet újra 
Erdő, mezőn, réten,
Látni a reménység 
Örök zöldjét szépen ;
Vigság ül az arezon 
Szent vágy a kebelben 
Bizalom Istenben !

Vándor utam akár 
Milyen tövises itt,
Veled nem találom 
Itt annak oh szent hit;
Mert te vezérem vagy,
Mindenkor, örökké 
Örökkön, örökké!

(Alsó-Sófalva, 1ÍJ04 ) Biró Dénes

Egyház és iskola.
Népoktatási törvény. Berzeviczy Albert dr. 

vallás- és közoktatási miniszter egy igen neveze­
tes törvényjavaslatot készített a népoktatásról. 
Eddig is volt törvényünk erről a fontos ügyről, 
de nem volt olyan törvény, mely a nemzetiségi 
iskolákban érvényt szerzett volna a mayyarnyelv- 
tanitásnak. Jelen törvényjavaslatnak az a czélja, 
hogy minden gyermek, tanuljon bármiféle iskolában, 
a magyar beszédet annyira elsajátítsa, hogy az ő 
életviszonyainak megfelelően gongolatát magyarul 
tisztán és szabatosan kitudja fejezni, továbbá tud­
jon magyarul folyékonyan olvasni, helyesen írni 
és számolni. Ezt a nagy munkát a miniszter a 
tanítókkal akarja megkezdeni, már t. i. azokkal, 
a kik még ma sem tudnak magyarul. Elsőbben 
tehát a tanítóknak kell tudni magyarul, hogy az­
tán taníthassanak is. A nemzetiségi tanítóképzők­
ben ezután egy állami bizottság előtt kel vizsgát 
tenni és a melyik tanító jelölt nem bírja a ma­
gyarnyelvet, annak nem adnak oklevelet. Zugnak 
is ezért a nemzetiségek, de azért a javaslatból 
törvény fog lenni. Így kívánja a magyar állam 
érdeke Ugyan ebben a törvényjavaslatban arról 
is gondoskodik a miniszter, hogy a felekezeti ta­
nítók tizetése az állami tanítók fizetésével egyforma 
legyen. Tervszerint az alapfizetés kezdődik 1100 
koronán és felmegy 1300 kor.-ra. Korpótlék hat 
Ízben lesz 50—50 koronával. Mi reformátusak, s 
azt hisszük minden igaz magyar ember csak ör­
vend ennek az üdvös törvényjavaslatnak ; csak 
aztán intézkedései ne maradjanak a papirosán, 
mert eredménye más különben nem lesz.
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Mai képünkhöz.
A nyájas olvasó mai képünkön egy ős, ren­

geteg nagy erdőt, és azelőtt két kezdetleges jár­
müvet lát. A szekerek körül emberek vannak. Nem 
is gondolná az olvasó, hogy ezek bibliaárusitók. 
Pedig azok. Ausztráliai sziget csoporthoz tartozó 
malai szigeten vannak. E szigeten vadnépek között, 
őserdőkben barangolva, terjesztik a szentirást. 
Életük minden perczben veszélynek van kitéve, 
de azért bátran küzdenek az Istenországáért.

Vegyes hírek.
Budavár bevételének évfordulóján, május 

hó 21-én, a 48-as honvédek gyűlést tartottak, me­
lyen elhatározták, hogy a királynak hálás köszö- 
netüket fejezik ki Rákóczy hamvainak hazaszállí­
tása engedélyezéseért. Ezt megelőzőleg, a krisztina 
városi temetőben levő hovnéd-emlék elé gyülekez­
tek és szép ünnepély keretében rótták le a kegye­
let adóját, 55 évvel ezelőtt hősi halált halt bajtár­
saink iránt. Ezen alkalomra irta és szavalta el 
Ilyés Bálint képviselő ref. pap a lapunkban olvas­
ható gyönyörű költeményét.

Izgatásért elitéit pánszláv képviselő. A po­
zsonyi kir. Ítélőtábla Weszelovszky Peren ez ország- 
gyűlési képviselőt a magyar nemzet ellen izgatás­

bzozatot játszotta, igazan szép dolog volt ez a 
premontreiektől, a kik két «eretnek» nagy költő 
emlékének áldoztak a hazatiság és felekezeti türe­
lem oltárán !

Viharok. A hetekig tartó szárasság után a 
múlt héten megváltozott az idő. Számos helven 
az országban bőven esett a gazdák által ré<*en 
várt eső, melyre nagy szüksége volt a vetésnek 
viszont, más tájon oly zivatar dühöngött, hogv 
haszon helyett csak pusztítást hozott. Így jégve­
rés volt: Vasdobrán, Ó-kanizsán, Nagybecskere- 
ken, Szegszárdon, Zimonyban, Rádfalván, Tapol­
cán, Pécsen, hol a kár egy milliót meghaladja. 
Az idei termés kilátás nagyban csökkent a sok 
szárasság miatt. Ez érezhető is volt. mert a búza 
ára már is emelkedett. Ha ezután kedvező időjá­
rás lesz : még sokat fejlődnek a vetések.

Bikaviadalok Budapesten. Junius elején 
rendkívüli látványosságban lesz része Budapest 
közönségének és a minden bizonnval az odaérkező 
külföldieknek. Az idegenforgalmi ‘ vállalat ugyanis 
bikaviadalokat rendez Budapesten, amelynek ötle­
téből a szomszédos országokban, valamint a mesz- 
szebb külföldön is nagyszabású mozgalmat fog 
kifejteni. A vállalat megbízottja ezidőszerint Spa­
nyolországban időzik, hogy e páratlan látvánvos- 
ság részéi e a legjobb társulatot és leghirnevesebh 
viadorokat megszerezze. Budapest székesfővárosnvyvjocivi a nictgyai nemzet enen izgatás- ;....................uuudpcsi szeKesiovaros

ban vétkesnek mondta ki és ezért egy évi állam- maf! az pngedélyt egy évre meg is adta, a mit a 
fogházra, 1000 korona pénzbüntetésre, valamint belügyminiszter is megerősített. a?nn lAUvUóceoi 
1500 korona perköltség megtérítésére ítélte.

Bocskay- szobor Hajdú- Böszörményben.
Hajdúböszörmény régi vágya, hogy fölszabaditója,
Bocskay István emlékét szoborral örökítse meg 
1906-ban lesz 300 éve, hogy Bocskay fölszabadi- 
t°ha a hajdúságot s erre az évre már állani forr

belügyminiszter is megerősített, azon kikötéssel, 
a bikát nem szabad megölni. He már arról 

nem szól a határozat: hátha a bika öli me°- a 
viadort ? ö

Meddig él el az állat. Természettudósok 
!egüta. tanulmányozzak meddig élnek el a külön­
böző fajtájú állatok. Ennek a ki tapasztalása na------ - ^ V-,.v az. cmu mai aiiam log i.iiucn a Kuapasztaiasa na-

Boszormenyben a Bocskay-szobor. A szobor meg- g>’on nehé^, mert vajmi kevés állatnak jut az a
alkotásával Holló Barnabást, a jeles szobrászt 
bízták meg, a ki már hozzá is látott a szobor 
megalkotásához. A nagyszabású szobormű főalak- 
jahoz Holló a budapesti Bocskay-szobor főalak­
ját használja föl, melyet szintén ő alkotott, csak­
hogy sokkalta nagyobb arányú lesz a hajdúbö­
szörményi szobor. Kibővül az emlékmű egy mel-
S?lak,kal .is’ a mel-V egy hajdút ábrázol, a mint 

..Llg bajt ja Bocskay előtt a zászlót. A szobor 
költségeit .)0,000 koronában állapította meg a bi­
zottság. Eddig 16,000 korona gvült ossza ^a szo­
borra.

Petőfi és Tompa-emlék Kassán. A kassai 
»hekete-sas« épületre, mely régebben börtön ké- 
sobb szálló volt, az ottani premontrei főgimnázium 
ifjúsága etoíi es lompa emlékére közös márvány- 
tablat helyezett. Az emlékiábla felirata a követ­
kező Ebbe a hazba szállott 1845. április 3-ikán 
egy éjszakára Petőfi. - itt szenvedett a hazaért fogságot 1852-ben és 1853-ban Tompa S 
Megjelölte a kassai premontrei főgimnázium 1903— 
904. évi ifjúsága. A leleplezési ünnepélyen az ün- 
nepi beszedet dr. Horváth Balázs igazgató tartotta 
Különösen növelte az ünnepi hangulatot hogy

"^kará?amely1 a Rák'°S ^ger.reö Ji
Karat, amely a Rákóczi-indulót, a Himnuszt és a

--- J VII. (Iej Cl
szerencse, hogy természetes halállal múljék ki A 
vadállatok ölik egymást, a szelídeket öli az ember.

g\ csomó állatnak azonban mégis sikerült már 
megállapítani az élete átlagos idejét. A ló meg a 
számár életének legvégső határa a harminezöt 
esztendő. Ezt a kort azonban vajmi kevés éri el 
cs ha meglesz a lóvágóhid — még sokkal keve- 
S^VX , okor legfölebb harmincz esztendeig él, 
a \M)i mar olyan öreg, hogy végelgyengülésben 
í-i meg. A Julinak, macskának, sertésnek az élete 

ideje mar csak félakora ; legfölebb tizenöt esztendő, 
t a azonban talán csak a macska éri meg, 
,la ug-x’aa ot ,s Ie nem ölik — báránynak. A ku- 
;• a ,e!el nuszonot évig, a tengeri nyúl 8—10 esz­
tendeig, a liba elélhetne, ha hagynák, harmincz
évig, a kacsa meg a kakas tizenkettőig, a holló

TU° l!í '"eger- a Papagálv meg az ele 
lant százötvenet, kétszázat. A leghosszabb életű állat
J ' C,1 l lg s/-erzett adatok szerint a teknősbéka ; 
■ez meddig él el, azt nem állapították meg,
nmrif-i0vOnl allatkertben van egy tekntisbéka, 
amcl\ rol bizonyos, hogy I PŐO-ben már megvolt, 
sót mar akkor ,s koros legény volt és még ma
' lr • er'*en ,Van'. h°8V félhet akar még egy 
F* -az esztendeig is, ha — meg nem unja.

Nyomatott Bee,ok D. Fia könyvnyomdájába^, Saékolj^^


